



# PERALDO de GERONA

PERIÓDICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PROPIETARIO: D. JAIME ROURE Y PRATS

Jueves  
5 marzo

## ELECCIONES

**DON JOSÉ BAGUDÁ BUHIGAS**

por el distrito de Olot-Puigcerdá

**DON FEDERICO BASSOLS COSTA**

por el distrito de Gerona

Estos son nuestros candidatos, los que con todo interés recomendamos á nuestros lectores, á nuestros amigos, al cuerpo electoral, en la seguridad plena de que al instarles á que les den sus votos les damos un buen consejo.

Ambos merecen ser elegidos por que los dos están animados de los mejores deseos en pró de los intereses del país y reúnen excelentes condiciones para ver satisfechos dichos deseos. En cada uno de ellos tendrán los distritos de Olot-Puigcerdá y Gerona, si les eligen

como representantes suyos en la diputación provincial, una persona que con fé, desinterés y energía, defenderá los asuntos que interesen á los pueblos.

Por esto no dudamos que lo mismo el señor Bagudá que el señor Bassols, serán elegidos por una gran mayoría de votos.

Así lo hacen esperar las impresiones que de todos los pueblos tenemos, y así debe suceder por lógica, pues estos pueblos quieren buenos defensores y saben que los han de encontrar excelentes en

**DON JOSÉ BAGUDÁ BUHIGAS**

por el distrito de Olot-Puigcerdá

**DON FEDERICO BASSOLS COSTA**

por el distrito de Gerona

### Advertencias útiles

A las 8 de la mañana del próximo domingo, día 8 de este mes, debe comenzar la votación para diputados provinciales, pudiendo cada elector emitir tres sufragios á favor de igual número de candidatos.

Las mesas electorales se instalarán en la casa consistorial donde sólo haya de constituirse una y las demás en las escuelas y edificios municipales.

Tienen entrada en los colegios electorales todos los electores inscriptos en las listas de los mismos; los apoderados de los candidatos, los notarios, cuando se propongan dar fé de las operaciones electorales y hayan anunciado por escrito tal propósito al presidente de la mesa, y los dependientes de la autoridad que el presidente requiera.

Las autoridades locales prestarán, dentro y fuera del colegio, al presidente, los auxilios que éste les pida y no otros.

A las 4 de la tarde termina la votación, votan los electores que haya dentro del local que no lo hubiesen hecho y se procede al escrutinio, leyendo el presidente en alta voz las papeletas, que extraerá una á una de la urna, poniéndolas de manifiesto á los interventores. Sólo se computarán los tres primeros nombres de los candidatos, si éstos

no están repetidos, no computándose sino uno solo si los estuviesen.

Hecho el recuento, se pondrán hacer protestas contra el escrutinio y las operaciones de la votación, publicándose inmediatamente el resultado.

Incurrir en responsabilidad criminal los presidentes de las mesas que no expidan y entreguen las certificaciones que se les pida del resultado del escrutinio, ya por los interventores, ya por los electores.

### Notas sueltas

De *La Frontera*, de Camprodón:

«El domingo próximo pasado nos visitó el actual diputado provincial por este distrito y aspirante á la reelección nuestro amigo don José Bagudá, saliendo muy bien impresionado de las muestras de adhesión y cariño que le prodigaron sus numerosos amigos.

Nuestros informes de la comarca son favorables al expresado señor Bagudá.»

De *El Autonomista*, de esta capital:

«Don Federico Bassols y Costa, procurador de los tribunales, ex-secretario de juzgado, que con su constante laboriosidad ha sabido hacer de su despacho uno de los mejores de esta ciudad, con vida próspera y

que le promete el crearse una posición social brillante, demuestra que el señor Bassols tiene adquiridos profundos conocimientos en materia de administración y que su paso por la diputación ha de ser fructífero para la provincia.»

La atención pública, fija completamente, por ahora, en las elecciones provinciales se ocupa poco de las generales que las han de seguir.

Esto sin embargo, los respectivos candidatos, ó sus representantes y amigos, no dejan de seguir trabajando por su causa en los distritos.

De los de La Bisbal y Santa Coloma, que son los que mas nos interesan, seguimos teniendo las mismas noticias, esto es: que los contrarios de los señores Roure y Villapardierna se van convenciendo de que su labor es difícilísima por el arraigo que en aquellas comarcas han conseguido con sus desvelos en pró de las mismas los citados señores y desesperan de poder sustituir á personas gratas al país y convenientes á sus intereses por desconocidos en el mismo ó por otros que, siéndolo de sobras, llevan á los electores el convencimiento de que nada habrán de ganar eligiéndolos para que les respresentasen.

Nuestro queridísimo colega de Palafrugell, *La Crónica*, ocupándose de los preparativos para las próximas elecciones en el distrito de La Bisbal, dice lo siguiente:

«A pesar de que nuestro estimado colega el *Diario de Gerona* habla de párrafos estereotipados, no dejaremos de repetir en estas notas, fiel expresión del estado político del distrito, que el señor Roure tiene á su lado, á la casi totalidad de la gente que por convicción, deber ó conveniencia, desea la paz y la prosperidad del país.

Si el *Diario* quiere convencerse de nuestra afirmación, fijese en los nombres de las personas que apoyan al señor Roure, y comprenderá que no usamos frases de cajón sin sentido.

—Háblase de grandes discusiones entre los coaligados; según parece, ha estado á punto de romperse la tan cacareada unión de federales, republicanos unitarios, canalejistas y catalanistas, pues los segundos, de acuerdo con los dos ó tres amigos de Canalejas, querían presentar á un republicano unitario y por otra parte, hay algunos federales, de los que no quieren andar unidos con los catalanistas, que aspiraban á proclamar candidato á don Francisco Pi y Arsuaga.»

### FRASES PROFÉTICAS

Lo son, ciertamente, algunas consignadas por Teodoro Baró, ilustrado periodista, en un hermoso y brillante artículo político publicado en nuestro estimado y popular colega el *Diario de Barcelona*.

Con una clarividencia completa de la política, y con pleno conocimiento de los hechos pasados, habla el señor Baró de la gestión del señor Silvela en su debut presidencial.

Fracasó en su primer intento, y cayó al peso de la firma de un decreto del ministro de la guerra, general Linares, en virtud del cual se nombraba á Weyler capitán general de Madrid.

Estuvo entonces á punto de perder la jefatura, gracias á una misteriosa combinación del señor Sánchez de Toca, á la sazón ministro de obras públicas y de agricultura. Fracasada dicha combinación, que veía con cierto agrado el jefe del gobierno, general Azcárraga, sobrevinieron los desórdenes motivados por la boda de la princesa.

Todo ello motivó la caída de los conservadores, salvando con ello al señor Silvela la jefatura, muy discutida, del partido de unión conservadora.

Fracaso mayor para un jefe de partido, no lo registra en los anales la historia de la política española.

Político más afortunado que el señor Silvela, tampoco lo hubo jamás.

En alas de esa fortuna, ha vuelto el señor Silvela á merecer la confianza de la corona, y el hecho es que por segunda vez ocupa, muy dignamente, el puesto de honor de la presidencia de consejo del ministros y colaboran con él hombres del empuje intelectual de Villaverde, Dato, Sánchez de Toca y Maura.

Las circunstancias no pueden ser para un jefe de gobierno más propicias para el éxito; el campo de la política despejado por completo; la opinión, esperando la apertura del nuevo parlamento para conocer la labor que á la deliberación de las cortes someterá el gobierno, en el cual figuran hombres que tantos compromisos contrajeron con el país desde los escaños de la oposición, y, finalmente, para que nada dificulte la gestión del señor Silvela, se encuentra sin enemigos de gran empuje, por no estar definitivamente organizado el partido liberal.

Según el ilustrado periodista señor Baró, tendrá el jefe del actual gobierno, gracias á la desorganización de las fuerzas liberales, mucho tiempo para dar completa satisfacción á las aspiraciones del país, expuestas por la opinión con indiscutible elocuencia.

¿Responderán los actos del señor Silvela á los anhelos del país?

Tenga en cuenta, y esto es para él de una importancia capital, que si por segunda vez cae envuelto en el fracaso, perderá la jefatura para siempre, recogióndola, seguramente, el señor Villaverde ó el actual ministro de la gobernación.

Tenga por una profecía estas frases el señor Silvela, y veamos como amolda sus actos á las necesidades de la patria, con lo cual podrá evitar que en un día, más ó menos remoto, lleguen á cristalizar en realidades aquellas frases que encierran una verdadera profecía. Al tiempo.

### MANIFIESTO-PROGRAMA DEL PARTIDO LIBERAL

(Conclusión)

Deben encomendarse las funciones públicas al más apto, pero no al más influyente ó más amigo; volverán al ciudadano, al municipio y á la provincia aquellos servicios que por sí mismos pueden gestionar, y que la ciencia excluye de las atribuciones

esenciales del poder central, si bien evitando todo quebranto en la unidad de la patria amada, y el peligro que en otras partes se presenta amenazador, del socialismo municipal, que concluiría por herir de muerte el esfuerzo del individuo y el progreso humano.

Los servicios que han de continuar á cargo directamente del Estado, como entre otros los de comunicaciones, higiene, sanidad, beneficencia y obras públicas, policía y establecimientos de corrección y castigo de delinquentes, requieren especial atención. Concluyan de una vez las viejas rutinas y organízense con todos los adelantos ya probados en otras naciones y que tan indispensables son para el bienestar de los pueblos y las actividades de la vida moderna. Los servicios que, desempeñados por particulares ó por grandes empresas, han de seguir bajo la inspección del Estado, requieren la acción enérgica del Gobierno.

Cumplan los unos y las otras las obligaciones que contrajeron al obtener sus concesiones respectivas, para que en vez de ser un obstáculo al desarrollo de la riqueza pública, contribuyan á su prosperidad y á su progreso.

En fin, recojámonos en vida interior, para reorganizarnos y robustecernos y desarrollar nuestra natural riqueza; alentemos, por los medios que al poder público cabe emplear, las industrias del país, estudiando concienzudamente sus necesidades, para satisfacerlas, concertándolas equitativamente con las del pueblo que consume, por medio de las reformas que convenga introducir en nuestros aranceles y con la celebración de nuevos tratados de comercio y la modificación de los actuales; dediquémonos á reducir, por convenientes y provechosas operaciones de crédito, nuestras obligaciones en el extranjero, y no contraigamos allí otras nuevas mientras no tengamos moneda saneada ó mercancías exportables con que saldarlas.

Suprimáanse inútiles formalismos de nuestra administración financiera, que tan gravosos son al contribuyente; insístase sin descanso en la igual distribución de los impuestos, para que no haya riqueza que no tribute ni ciudadano que no contribuya en proporción á su haber al levantamiento de las cargas públicas, y sométanse á una inflexible y uniforme disciplina todos los pagos del Tesoro.

Necesidades son éstas hace largo tiempo sentidas, pero que aún el país, á pesar de los esfuerzos hechos hasta ahora, no ha logrado ver completamente satisfechas.

La libertad de enseñar no es más que una forma de la libertad del pensamiento, y tan sagrada como la libertad de aprender.

El Estado, al sostener establecimientos de enseñanza, no hace más que suplir la deficiencia de los medios que los individuos por sí solos, y aún asociados, no tienen por ahora. Pero á él, y solamente á él, corresponde la colación de grados que constituyan un título profesional, porque este título es la garantía de la competencia del profesor que el Estado pone á disposición del público.

El padre tiene el deber de educar á sus hijos. Más el Estado, tan interesado, por otra parte, en la educación nacional, debe auxiliarle, ya que aquél no puede por sí sólo cumplir obligación tan sagrada.

Más entre tanto que la iniciativa individual ó colectiva despliegue por sí misma toda la actividad que requiere la cultura popular, y en un orden más elevado el progreso de la ciencia, deber tutelar del Estado es atender á las necesidades de la educación pública, con un personal docente tan apto como digno y con un material de enseñanza adecuado á los progresos que cada día se van realizando en este orden, y conservando además la necesaria inspección de los establecimientos de la enseñanza libre, sobre cuanto interesa á la moral y á su higiene interior, cuidando también, aunque con gran parsimonia, en pro del legítimo interés de los alumnos y de sus familias, de que éstas puedan saber de un modo cierto si aquellos establecimientos tienen los indispensables elementos científicos para proporcionar la enseñanza que ofrecen.

No cabe confunir la enseñanza de la edad primera, con la que, una vez adquirida, requiere y supone mayor cultura intelectual. La primera, es eminentemente

educativa; la segunda, práctica ó teórica, tiene un carácter científico. La una cuida especialmente de la moral de los sentimientos; la otra concentra sus esfuerzos en el desarrollo de la razón. No basta en la infancia el cultivo de la inteligencia. Es necesaria también la educación del corazón, que quizás mueve al hombre más que la razón misma. La moralidad de las masas, en un factor esencial en la vida de un pueblo libre. Fomentemos, pues, la enseñanza de la práctica de la moral, fundada sobre un principio religioso, que es perfectamente compatible con el más escrupuloso respeto á la libertad confesional del discípulo ó de sus padres.

Otro es el carácter de la enseñanza científica. Hasta ahora, la suspicacia de los gobiernos, aún los más tiránicos, no consiguió imponer á esta enseñanza limitaciones y cortapisas que no hiriesen de muerte la ciencia misma. La fuerza podrá haberla perseguido en algún período de la Historia, pero jamás logró dirigirla. La institución más hábil y más fuertemente organizada para dominarla fué la Inquisición. Y fracasó. Continuará siendo libre la cátedra del profesor. Se extravía frecuentemente la falible razón humana en la investigación científica, puro la virtualidad, que es propia de la verdad misma, y por cuya vitrud el error siempre habrá de ser por ella definitivamente vencido, basta para corregir estos extravíos, contra los cuales, por otra parte, nada que sea eficaz puede hacer la coacción del Estado.

Excusamos, después de las indicaciones generales precedentemente hechas, ocuparnos de los demás servicios públicos, respecto á los que el partido liberal no tiene propósitos que sustancialmente difieran de los que abrigan los demás partidos militantes. Estos propósitos también procurará llevarlos oportunamente á ejecución, excitando entre tanto uno y otro día las actividades del partido gobernante.

Cumpliendo la postrera voluntad de nuestro amado jefe, alzamos la bandera de este programa para que guíe á nuestros amigos en la Junta electoral que se aproxima; programa que puede condensarse como en una suprema síntesis en las siguientes frases: respeto sagrado para las libertades públicas; legal, pero inflexible energía en el Gobierno; reorganización severa y progresiva de los servicios civiles y militares del Estado.

Ojalá que lo acepten también como suyo todos los demás elementos liberales del país, que respetando y reconociendo sus instituciones fundamentales, aspiran, como nosotros, al pacífico y definitivo asiento de la libertad y de la democracia.

Tales son las aspiraciones que en estos momentos animan al partido liberal, que, como toda colectividad humana, va cada día marcando y aprendiendo en la experiencia la dirección que debe dar á su gestión pública, si ha de trabajar en pro de su fin supremo, que es el bienestar de sus conciudadanos y el progreso y la prosperidad de la patria.

Montero Ríos.—Moret.—Vega de Armijo.—Groizard.—Gullón.—Nuñez de Arce.—Veragua.—Puigerver.—Capdepón.—Eguillor.—Amós Salvador.—Aguilera.—Auñón.—Almodóvar del Río.—Toverga.—Villanueva.—Romanones.—Urzáiz.—Montilla.—Rodríguez.—Suárez Inclán.

## EL CADÁVER DE UNA DIOSA

(Colaboración particular del HERALDO DE GERONA)

Ya no matizan los campos los vivos y encantadores colores con que se engalan en la primavera; ya no se oyen las armoniosas melodías que el ruiseñor esparce por el aire, ni se aspiran los delicados y embriagadores perfumes que la fresca brisa impregna en la atmósfera. El blando céfiro dejó de mecarse en el lecho seductor de lirios y azucenas; emudecieron los arroyos aquellos sordos rumores que llegan hasta lo más hondo del alma, cual celestial música de dulces notas arpeadas por las ninfas desde la cumbre del Parnaso; las gotas de rocío no aparecen ya en los pétalos de la rosa á manera de esmeraldas desprendidas del collar que adorna el nacarado seno de las vaporosas deidades nocturnas, que huyeron presurosas á estrechar entre sus

purpúreos brazos, la querúbrica sonrisa del crepúsculo matutino; la enamorada mariposa cuyas alas rociadas de oro, al contacto con los brillantes rayos solares despiden destello que alucinan y enloquecen, no prodiga ya al rojo clavel aquellas tiernas caricias que hacen brotar de su cáliz raudales de néctar delicioso con que apaga la abrasadora sed de su pasión. Cesaron los profundos suspiros que lanza la aurora en las frescas y tranquilas mañanas de estío, al manchar el puro horizonte de carmín y violeta. Las noches no se presentan tachonadas por esa infinidad de puntos luminosos esparcidos en el firmamento, como relucientes granos de arena de un mar de centelleantes aguas. Se acabó la vida y la alegría, la naturaleza se entregó á esos profundos letargos que la sumergen en el tenebroso manto de la tristeza y languidez: reina por doquier la desolación la muerte: las secas hojas arrebatadas de las ramas por el frío viento huracañado, son agitadas en torbellino hácia el tempestuoso torrente en cuyas amarillentas aguas arrastra en confusión restos que en otro tiempo embellecieron caprichosos paisajes; el pajarillo cruza azaroso el espacio con lastimero piar, huyendo despavorido ante el terrorífico espectáculo que se presenta en todas partes; las flores doblan sus mustios tallos heridas por el emponzoñado filo del devastador aquilón, y la tierra envuelta en blanco sudario, bajo un cielo oscurecido por fatídicos nubarrones, se asemeja á un fúnebre y silencioso cementerio ¡Oh! El terrible invierno logró romper después de titánicos esfuerzos, la enorme muralla de los eternos hielos que le aprisionaba, sepultando entre los enormes témpanos de su glacial imperio, el cadáver de la hermosa Flora, despojándola, ciego de furor, de sus fragantes y seductores trages, entre cuyos voluptuosos pliegues aprisionó la ardiente pasión del trovador.

F. Vidal Raimondez.



A la avanzada edad de 63 años ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Teresa Ribas y Rius, viuda del que durante muchos años fué jefe de la estación de esta ciudad en la antigua compañía de Tarragona, Barcelona y Francia, don Ginés Navarro y madre política, respectivamente, de nuestros distinguidos amigos don Carmelo Navarro y don José Forn.

El sepelio del cadáver fué una demostración de las simpatías de gozo en esta capital la familia Navarro-Forns, á la que enviamos la expresión de nuestro pésame.

La antigua fonda del Centro, de esta ciudad, ha pasado á ser propiedad de la razón social Camps y Matasbosch, cuyos socios, por su carácter emprendedor, son garantía de que dicho establecimiento será realizado hasta ponerlo á la altura de los más acreditados.

Segun nuestras noticias, la citada fonda será objeto de reformas y mejoras tales, que la pondrán á gran altura.

Deseamos á los señores Camps y Matasbosch, muchas prosperidades en su nuevo negocio.

Segun carta dirigida por el capitán general de Cataluña al ayuntamiento de Olot, en lo sucesivo la guarnición de aquella villa se compondrá de una sola compañía, aunque con el doble número de plazas que en la actualidad, de conformidad con la nueva organización.

El mechero «Golden» es el que dá la luz mas intensa y brillante y el de más duración.

Se halla en Madrid una comisión de propietarios del Ampurdán, presidida

por el de la Cámara Agrícola, gestionando la favorable resolución del expediente referente á las obras de defensa del río Muga.

Se halla enfermo de algun cuidado nuestro particular amigo el oficial de la diputación provincial don Enrique Grahit, al que deseamos un pronto restablecimiento.

En este més celebrarán su fèria las villas de Santa Coloma de Farnés el dia 19 y Arbucias y La Escala el 21.

Aliviado de la indisposición que durante unos días le retuvo en casa, vuelve á acudir á su despacho, el digno delegado de hacienda de esta provincia y distinguido amigo nuestro, don Antonio Moreno y Baró.

Ha tomado posesión del registro de la propiedad de este partido, el registrador recientemente nombrado, don Francisco Herrero, escudante de Filipinas y que en la actualidad regentaba un registro en la córte, cesando en consecuencia el registrador interino, don Antonio Hierro, que ha sido nombrado registrador de la propiedad de Gaucin (Málaga).

Hoy debe debutar en el teatro Jardines de Novedades la compañía Alegria, á la que auguramos una buena temporada.

Ha sido suprimido el destacamento de guarnición en el castillo de Hostalrich.

Segun leemos en el Boletín Oficial de la Cámara Agrícola del Ampurdán, de Figueras, hoy debe dar una conferencia sobre el tema «Asociación agrícola», nuestro estimado amigo é ilustrado compañero don Mariano de Linares.

Nuestro amigo de La Bisbal, el procurador don Juan Ganigué y Roura, que ha estado enfermo de algun cuidado, se halla ya en la convalecencia de su enfermedad, lo que celebramos, deseándole un completo restablecimiento.

Nos dicen de Palafrugell que ha regresado ya de la corte el concejal de aquel ayuntamiento y buen amigo nuestro, don Juan Reig Banany.

En el juzgado de La Bisbal se siguen diligencias para el esclarecimiento del robo cometido en Palafrugell el dia 23 del més próximo pasado en casa del vecino don José Girbau y Torró, á que aludimos en otro suelto y por el que está preso, como presunto autor, Jaime Buscarons Garoina.

Segun nos dicen de Palafrugell, van tocándose en aquella importante villa las consecuencias del desdichado acuerdo de la corporación municipal de suprimir la vijilancia nocturna satisfaciendo con ello solamente venganzas personales, puesto que la gente maleante puede ahora maniobrar más á sus anchas.

En la noche del lunes de la pasada semana se registró un robo en aquella importante población, cuyo presunto autor pudo ser habido gracias á una serie de circunstancias que no siempre se han de presentar.

La persona que nos comunica esta noticia hace grandes elogios de la conducta del alcalde de Palafrugell, nuestro buen amigo don Luis Morató, que personalmente y con gran expresión y arrojo llevó á cabo, auxiliado por la guardia civil, la captura de un vecino de la casa robada y al que fundadamente se considera autor del delito. Con tal motivo, dice nuestro comunicante, se dedican

por las personas sensatas é importantes de la población tantos aplausos al alcalde como censuras á la mayoría del ayuntamiento.

El que desee obtener economía y luz blanca y brillante que instale en su casa el gas acetileno con los aparatos «Góldens» que construye la casa Monserrat y Cia. Sociedad en Comandita, en sus talleres de la plaza del Aceite número 6.

Al mercado del sábado último en esta ciudad acudió mucha gente, contribuyendo á ello, y no poco, la proximidad de las elecciones provinciales, la concentración de reclutas, el ser último día de recaudación voluntaria de las contribuciones y el buen tiempo.

En Inglés se ha inaugurado un bonito teatro con el título de Romea.

Para el próximo domingo se preparan en Palafrugell, algunas fiestas religiosas y profanas en conmemoración del jubileo del Papa León XIII.

Segun parece este año los alumnos de este instituto general y técnico tratan de celebrar con un solemne acto religioso, al igual que lo verifican los de otros centros docentes, la festividad de Santo Tomás de Aquino, (sábado 7) y á este efecto vienen hace días realizando trabajos preparatorios.

Se han dirigido algunas instancias al ministerio de la guerra rogándole conceda un plazo para redimirse á aquellos mozos que por efecto del nuevo reparto de cupo se ven obligados á servir en filas cuando se creían libres de ello en virtud del primer reparto y, por consiguiente, que no debían prestar servicio en filas.

Se queja nuestro estimado colega *La Frontera*, de Camprodón, de lo poco respetada que es la veda en aquella comarca.

Salvo dos dias en que el viento ha molestado bastante, el tiempo se ha conservado muy bueno en esta semana.

La Lliga Regionalista de Gerona ha hecho público, para que conste, que no está adherida á ninguna otra entidad, sino que es una sociedad independiente.

Traducimos de nuestro colega local, *Lo Geronés*:

«El señor gobernador civil continua visitando escuelas de la provincia, ignoramos con que provecho práctico. También ahora se propone organizar en Gerona una caja de ahorros, á cuyo efecto el pasado viernes tuvo una reunión en su despacho.

Son muchos los que opinan que sacaría de sus iniciativas más ventajosos resultados, si esperase á desrollarlas pasado el periodo electoral.»

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Subida de la Catedral, núm. 2, 2.º, todos los días de 12 á 1.

—Para combatir la debilidad, falta de apetito, desarreglos nerviosos, enfermedades medulares, clorosis, etc., Jarabe de Hipofosfitos Gimbernát.—Frasco 10 reales.—Asalto, 14, Barcelona, y en todas las poblaciones.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbán Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

**Camilo Fontbarnat, Cirujano**

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de *Cirujano-Dentista* por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

—CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS, bajo la dirección de Luciano Pinet Escarpenté, Ciudadanos, 14, bajos.—Gerona.

**Socio** colectivo ó comanditario para el desarrollo de una fábrica de jabón ya establecida y de propiedad en Barcelona. Se admirará el que disponga de un capital de ocho mil duros.—Dirigirse por escrito: á J. P. X., calle Nueva de la Rambla, Conde del Aasalto, 26, principal, Barcelona.

—MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias, Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

**REMITIDO**

Cada cosa en su lugar

Revolviendo papeles, ha caido en mis manos un número de *La Lucha* de Gerona correspondiente al día 20 de enero próximo pasado, en el cual aparece una correspondencia enviada desde esta y firmada por *Nan del Puig Garí*. Como quiera que en la citada comunicación, se deslizan algunas inexactitudes como acostumbra á hacerlo siempre el *Nan del Puig Garí* confundiendo nombres, y tergiversando datos, y amigos como somos nosotros de decir las cosas tal cual son, de dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios, venimos á aclarar el asunto en cuestión y colocar algunos puntos sobre algunas íes.

Dice entre otras cosas el citado señor, que el actual alcalde de esta, por conducto de un distinguido político, hizo conceder una cruz á uno de sus clientes extranjeros; creemos nosotros, que lo que querrá decir el comunicante, es que un senador por Gerona, el señor Comyn, hizo otorgar la de Isabel la Católica al ex-alcalde Fábregas lo mismo que á un su ex-socio Ch. P., «seguramente en pago y reconociendo los buenos servicios prestados por el susodicho Fábregas durante el tiempo que estuvo en la presidencia de este Ministerio de cuyas buenas gestiones la ciudad de Guixols guardará imperecedero recuerdo».

Trata además *Nan del Puig Garí* de que nuestro alcalde para dar gusto á determinados personajes, acordó que se colocara la primera piedra de este puerto á primeros del pasado febrero. Ha de saber el *Nan del Puig Garí* que para señalar la fecha de esta colocación no es solo precisamente este municipio quien ha de determinarlo, pues en este caso se otorgaría una ingerencia desautorizando á las diversas entidades de comisión que tomarán parte en los festejos y como punto de partida y esencial el estar en debida inteligencia con la casa concesionaria ó constructora.

De esta suerte resulta aquella correspondencia un tejido de contradicciones é inexactitudes, siendo mas lamentable aún por cuanto el «personaje» que las escribe, ha dicho una y mil veces de palabra y por medio de la prensa que quería retirarse de la concejalía y á la vida privada, no volviendo á la casa capitular; pero le ha sucedido á este señor lo que á Lopez Domínguez en ocasión de la campaña de Melilla «que iría allí ó á casa», no haciendo ni una ni otra cosa, y, perdón *Nan del Puig Garí* si hago esas comparaciones que resultan siempre odiosas y ridículas. Yo quisiera dar á este buen señor un consejo diciéndole:—Créame V. váyase á componérselas con las almas que están en la otra vida, ó, si quiere escribir, dé la cara y firme con su nombre; así podría sacarnos de una duda; porqué á decir verdad no sabemos si está en el purgatorio ó si ha resucitado como Lázaro.

Canta-Claro

San Felu Guixols 3-3-3.

**UN CUENTECILLO**

Una tarde de agosto paseaban por una frondosa alameda de León la media docena de amigos que constituía la diaria tertulia de don Bernabé Zumaque, rico labrador y propietario en aquella capital.

Como de costumbre se hablaba mal del gobierno, que no atendía con preferencia á todos los demás servicios á la agricultura; de las cortes, que perdían el tiempo en debates estériles, cuando no perjudiciales; de la administración pública, que era deplorable; y por fin, de la falta de religión de los pueblos; y cuando este tema, que era el más socorrido, se aguraba, después de bien comentados los artículos de los periódicos de Madrid, entraban los convecinos en turno para dar lugar á la murmuración.

Rompió plaza un don Melchor Toro, y cada uno de aquellos caballeros fué poniéndole como un trapo, que no había por donde cogerle.

—En conclusión—dijo uno de aquellos buenos amigos, canónigo de la Catedral,—don Melchor es un burro; al fin gallego.

—Señor don Jesualdo, no se olvide usted que yo soy de Lugo—dijo un tanto amostazado uno de aquellos señores.

—Perdone usted, don Policarpo—repuso en seguida el canónigo,—no me acordaba de esa circunstancia; pero convendrá usted conmigo en que no son los gallegos tan inteligentes y vivos como mis paisanos los andaluces.

—¿Que no lo son? usted no conoce á la gente de mi país. ¿Quiere usted ver cómo son? Pues ahora voy á demostrárselo.

Casualmente por allí pasaba una cuadrilla de segadores que iba hacia los pueblos de Castilla.

—Oye, paisano—dijole en gallego al que marchaba delante y parecía por su edad el director de aquella tribu.—Vamos á ver: por una porfía ó apuesta que tengo con estos señores, dime tú que preferirías si te obligaran á ser burro ó caballo.

—Y pur que me lo pregunta?—contestó en seguida el segador, siguiendo la costumbre del país y de gente taimada, para pensar la respuesta.

—Te lo pregunto porque el señor canónigo me decía ahora que los gallegos somos muy burros, y yo quería probarle que somos tan listos como los más inteligentes de cualquier provincia; conque ya estás satisfecho, y ahora contesta á mi pregunta.

—Pues señor, diré la verdad: yo querría mejor ser burro.

—¡Pero hombre, es posible—exclamaron todos admirados—que prefirieras ser burro!

—Diréles. Cuando andaba á la escuela en Mondoñedo, el maestro decía á muchos chicos: burro, burro, burro, y luego vi de ellos muchos elevados á canónigos; pero los caballos nunca vi pasasen de caballos.

FEDERICO HUESCA.

**LIBROS Y PERIÓDICOS**

—Inspira curiosidad y á más de curiosidad gran interés artístico, el último número de *Blanco y Negro*. Una información completa del nuevo palacio de la infanta Isabel, con fotografías y reproducción á todo color del techo pintado por Emilio Sala: planas artísticas en policromía firmadas por Domingo Muñoz, Martínez Abades y Souto, un hermoso dibujo de Ramón Casas, retrato del dramaturgo catalán Iglesias, un cuento de doña Emilia Pardo Bazán ilustrado por Méndez Bringa, y curiosísimas notas de actualidad, avaloran este precioso número.

—La batalla de flores y serpentinas, celebrada el domingo en el Parque de Madrid, la reproduce en su número del miércoles 25 el popular semanario *Nuevo Mundo*, publicando detalles gráficos interesantísimos de la agradable fiesta, como son las carrozas, coches, estudiantinas y máscaras premiadas, las tribunas, etc., etc.

También, y entre otras notas del carnaval, publica una información del baile de la Asociación de la Prensa en el Teatro Real, con las fotografías de las máscaras que más se distinguieron por sus disfraces.

El resto del número lo componen: El jubileo del Papa.—Los Humbert ante los tribunales franceses.—Inauguración del Círculo Democrático.—El supuesto anarquista Julián Barríos.—El regreso de la reina, y varios trabajos artísticos y literarios.

Con este número regala *Nuevo Mundo* su tercer cupón de 20 céntimos, merced al cual pueden obtenerse 125 pesetas.

**Curiosidades y recetas útiles**

*Lluvia de hormigas*

Habíamos observado ya en nuestro planeta todo género de lluvias; llamadas de sangre, lluvias de pólen, lluvias de arena, lluvias de cieno, de residuos vegetales, de micro-organismos, de orugas, de sapos. Parece que en un día del pasado julio monsieur A. de Longré, de la Sociedad Astronómica de Francia, habitante en Bruselas, asistió á una lluvia de hormigas, sobre cuyo suceso mandó una noticia, á la expresada sociedad.

Eran las cuatro de la tarde, reinaba un tiempo cálido y muy tempestuoso, brillaba el sol y el cielo estaba sereno, cuando descargó sobre la ciudad de Bruselas y sus alrededores una verdadera lluvia de hormigas pequeñas, negras y aladas en mezclanza con otras grandes hormigas gigantes, negras, largas de 5 á 7 milímetros y sin alas. Las hormigas grandes bullían en confusión, desorientadas, por el afirmado de las vías públicas, dice monsieur Longrée. Las pequeñas hormigas aladas ya iban en revuelto torbellino por el aire, ya de súbito caían sobre los vestidos de los transeuntes, metiéndoseles por la boca, por los ojos, entrando por dondequiera y molestando á todo el mundo.

Este fenómeno curioso y excepcional persistió durante dos horas, abarcando muchas leguas cuadradas de extensión. Sin embargo, ninguna tempestad había pasado por Bruselas durante cerca de un mes, el cielo estuvo constantemente sereno y el sol era tórrido. Reinaron constantemente vientos noreste y noroeste.

Si no hubo tempestades en Bruselas, las habría en alguna región próxima. Por fuerza un movimiento cualquiera de torbellino fué lo que arrastró por los aires nidos enteros de hormigas y después de cierto recorrido los dejó caer sobre Bruselas y sus alrededores.

*Original aviso*

En la estación del ferrocarril Union de Richmond, Virginia, se ha puesto el siguiente aviso, según dice un periódico de Nueva York:

«Se ruega á las señoras se abstengan de fumar en los salones de esta estación. Los tapices son demasiado caros y las fumadoras demasiado inconsecuentes y despreocupadas.»

*Procedimiento contra la filoxera*

Una revista agrícola consigna un procedimiento, que dice ser infalible contra la filoxera, y que damos á conocer porque es fácil ensayarlo, puesto que no requiere ni conocimientos especiales ni grandes gastos.

Consiste en colocar en los primeros días de primavera y bajo las raíces de la vid, una capa de carbón vegetal que haya estado sumergido en petróleo algunos días.

El autor de ese procedimiento, que es un ingeniero italiano, asegura que con una sola aplicación quedará libre la cepa del parásito.



Santorál.—Dia 5, jueves.—El Beato Nicolás Factor y San Gerásimo confesor.

6, viernes.—San Olegario arzobispo de Tarragona y obispo de Barcelona.—Temperas.—Abstinencia de carne.

7, sábado.—Santo Tomás de Aquino confesor y doctor y Santas Perpetua y Felicidad mártires.

8, domingo II de Cuaresma.—San Juan de Dios fundador y Santa Erenia mártir.

9, lunes.—San Paciano obispo de Barcelona y Santa Francisca viuda romana.

10, martes.—San Melitón y 33 compañeros mártires.

11, miércoles.—San Constantino confesor y Santa Aurea virgen.

Cuarenta horas.—Continúan en la Iglesia de la Catedral, y el domingo empiezan en la Iglesia de San Pedro, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de cinco menos cuarto á siete menos cuarto.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

L'UNIÓN

COMPañÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado del vapor, de la *DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS*.

Capital social . . . . .	10.000.000 de francos
Reservas . . . . .	11.205.000 »
Primas á cobrar . . . . .	79.650.334 »
<b>Total . . . . .</b>	<b>100.855.334 »</b>
Capitales asegurados . . . . .	17.272.202.816 »
Siniestros pagados . . . . .	229.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24  
DIRECTOR: E. GÉS.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º



¡La calvicie ha sido por fin vencida!

por el  
**DOCTOR V. STKANOWITZ**  
con el uso de la  
**Loción Capilar**  
7'50 ptas. frasco

De venta en Gerona: Farmacia Moderna, Rambla; Perfumería Maresma, Abeuradors y Mercaders; Perfumería Bonet, Rambla y Abeuradors y Perfumería Vallmajó, Besadó y Platería.



**Gran Hotel Restaurant SUIZO**

(Antes LOUVRE)

Plaza del Angel, 1.—Teléfono núm. 1.974

**BARCELONA**

El dueño de este importante Hotel D. Pedro Payerols, participa á su numerosa clientela y al público en general haber terminado las importantes obras de local y mobiliario, habiéndolo puesto á la altura de los mejores de su clase y siendo hoy el más moderno de Barcelona.

Participa también haberse asociado con D. Pablo Tarreng, ex-director gerente de varios grandes hoteles de Francia á cuyo cargo está la dirección de la casa y bajo la cual se han realizado todas las innovaciones.

Los que favorezcan este Hotel encontrarán en él toda clase de comodidades como son: Salón de lectura y recreo, piano, peluquería, cuarto de baño, teléfono, etc., etc., y cuanto pueda apetecer el más exigente.

Cocina inmejorable á cargo de cocineros de primer orden  
Coches é intérpretes á la llegada de trenes y vapores  
On parle francais. Si parla etaliano. English Spak

Hojas adicionales al Registro fiscal de los edificios y solares, se venden en la imprenta de este periódico.

**MECHERO «GOLDEN»**

PARA LA INCANDESCENCIA POR GÁS

El mejor de los conocidos hasta el día

**Monserrat y C.ª S.ª en Comandita**

Plaza del Aceite n.º 6.—Gerona

Además de haber resucito esta sola casa, el problema de la máxima resistencia de los manchones ó manguitos, la luz que los mismos desarrollan supera en intensidad y brillantez á la de todos los sistemas conocidos.

Tendremos un especial gusto en demostrar prácticamente cuanto queda dicho á todas las personas que lo deseen.

Construcción de aparatos para gas acetileno.—Se hacen toda clase de instalaciones.  
Carburo de calcio de primera calidad.

**Para vender**

En una población importante de esta provincia, muy industrial, con ferro-carril y tres carreteras, hay tres casas para vender, situadas en muy buenos puntos de la misma.— Para mas detalles: la administración de este periódico.

**VINO GIMBERNAT**

IDO-TÁNICO FOSFATADO acreditado

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofulismo, linfatismo, *tumors fretsy tumors blancs*. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad; vuelve fuertes y robustos á los de *carne blanda*, es muy conveniente á las señoras embarazadas, y en la lactancia, para fomentar la robustez de los niños y evitar el enflaquecimiento de las madres. Frasco: 8 reales. Asalto, 14, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías de todas las poblaciones.



En la Imprenta de este periódico se admiten esquelas mortuorias para el mismo hasta las 5 de la tarde de los miércoles.

Disponible

**HERALDO DE GERONA**

**PERIÓDICO DE AVISOS Y NOTICIAS**

**PRECIOS DE SUBSCRIPCION**

Gerona: 2 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (paises de la unión postal): 6'50 semestre. Demás paises: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración: Independencia, 15